

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第19285号

今日A叠对开8版
B叠四开16版
国内统一刊号 CN46-0001

2009年2月

23 星期一
己丑年正月廿九
二月初九惊蛰

澄迈构建县乡(镇)村医疗卫生一体化网络的经验表明—— 破解农民看病难 政府投入是关键

本报记者 周元 罗建力 张苏民

开栏的话

看病难、看病贵,是我国当今的一大难题,尤其对农民来说更是难上加难。

如何破解这一难题,如何让农民真正享受到公共卫生服务均等化,澄迈的做法为我们提供了一个可资借鉴的范本。

澄迈县的农村医疗卫生改革,主要特点是政府舍得投入、人才得以留住、机制全力保障,建立起的“县乡(镇)村一体化”的三级医疗卫生网络,使“小病不出村、轻病不出乡、一般疾病不出县”的目标基本实现,让农民真正做到有地方看病、看得起病和

看得好病,从而可以享受到公共卫生服务的均等化。

澄迈县委书记杨思涛说,解决这道难题,关键是要对农民有感情,要把农民的疾苦装在心里,要舍得投入。

海南曾开“小财办大教育”全国之先河;如今,海南正在“小财办大卫生”方面做示范性探索。

本报从今天起,将陆续推出“农村医疗卫生改革澄迈模式解析”系列报道,旨在通过总结和解析澄迈农村医疗卫生改革模式,

全面推动我省农村医疗卫生改革。

敬请读者留意。

越来越多农民也像李娜一样享受到了实惠,看病不再远、不再难、不再贵。

政府舍得投入——

农村医改的基本支撑点

很长一段时间以来,“看病难、看病贵”是农民的切肤之痛。

澄迈县卫生局局长周序坚坦承,随着经济社会发展和群众对医疗保健需求的日益提高,一些深层次问题逐渐凸显:农村卫生管理机制滞后;农村基层卫生资金投入不足,基础设施条件差;医疗保障制度不健全,农村卫生室离村靠镇办医现象较突出,部分偏僻地区看病不方便;农村卫生人才匮乏、县乡(镇)村三级医疗卫生网络尚未健全,医疗卫生资源利用不充分等。

其实,这些问题是全省乃至全国农村医疗卫生事业存在的“通病”,而政府投入的不足,则加重了其“病症”。

(下转A3版) (相关报道见A3版)

农村医疗卫生改革澄迈模式解析 ①

澄迈县委、县政府倾力投入,探索出以“县乡(镇)村一体化”为核心、以政府为主导的农村卫生管理体制改革“澄迈模式”,较好地解决了农民看病难的问题,为我省农村卫生体制改革闯出了一条新路。

农民看病难、看不起病是全省甚至是全国性的社会问题,为了解决这个问题,国家在几年前就开始尝试改革农村卫生管理体制,我省也同时开始进行改革试点。澄迈县作为试点县市之一,创出了一种独特的模式,走出了一条与别处不同的新路。从实践情况看,这种模式既有效地解决了农民看病难问题,又能维持体制的良性运转,各乡都较满意,可以说是一次成功的改革。

“澄迈模式”从改革思路到制度设计,

海南就业状况调查

(B2—B5版)

朗读《生死朗读》

(B8版)

七度迁校书声未绝

(B11版)

圆明园劫难及其文物流失

(B12版)

选调公务员公告

海南省人民政府研究室拟在全国范围内公开选调4名工作人员,具体条件如下:

一、现职公务员,或参照《国家公务员法》管理的机关工作人员,主任科员(含)以下职务。

二、文字功底扎实,综合研究能力强、承担过大型综合文字材料主要起草者;同等条件下,有一定工作经验的有在省(市)县党委、政府研究室,办公室从事文字工作者优先。

三、年龄:报名者限于35岁以下,身体健康,男女性别不限。

四、学历:全日制大学本科毕业以上(含),专业不限。

五、工作年限:工作满3年以上。

经资格审查,按比例筛选符合条件者参加笔试、面试等。

报名时间:从2009年2月23日至3月20日。

报名方式:网上报名(提交个人简历1份和主要成果)。

考试时间:初定2009年4月中旬。

联系人:黄闻深 联系电话:0898—65320263

电子邮箱:huangwsh88@sina.com

海南省人民政府研究室

2009年2月23日

海南省公安厅海南省交通厅海南省安全生产监督管理局 关于调整我省高速公路最高限速的通告

为了适应我省经济社会发展的需要,提高我省高速公路的通行效益,根据我省高速公路道路通行条件和交通流量的实际,依照道路交通安全法律法规,经省公安厅、省交通厅、省安全生产监督管理局研究决定,现就我省高速公路最高限速通告如下:

一、自2009年3月1日起,在我省高速公路上行驶的小型载客汽车最高限速为120公里/小时,其他机动车最高限速为100公里/小时。

二、高速公路的全路段最高限速120公里/小时,一般只针对线形较好、视线开阔、路况较好、通行条件良好的路段,对于隧道、大桥、急弯、陡坡、长坡、交通事故多发等特定路段,其限速标志标明的车速与全路段限速不一致的,应按该路段限速标志标明的车速行驶。

二〇〇九年二月十七日

山西省焦煤集团屯兰煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故 胡锦涛温家宝作重要批示

新华社北京2月22日电 2时23分,山西省焦煤集团屯兰煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故。党中央、国务院高度重视,胡锦涛总书记、温家宝总理立即作出重要批示,要求采取紧急措施,千方百计抢救被困人员,同时要保障救援人员安全,防止次生事故发生。张德江副总理受党中央、国务院委托于22日晚赶往山西焦煤集团屯兰煤矿事故现场,指导事故抢险救援工作,看望慰问遇难者家属和受伤人员,并宣布成立国务院山西焦煤集团屯兰煤矿瓦斯爆炸事故调查组。

山西省、安全监管总局认真贯彻落实胡锦涛总书记、温家宝总理重要批示精神,全力以赴解救被困矿工、救治中毒人员,并查明原

因,总结教训。山西省委、省政府主要领导已及时赶到现场,指挥抢险救援和医疗救护工作。安全监管总局、煤矿安监局主要负责同志已赶赴现场。抢险救援工作正在紧张有序进行中。

经抢险救援,截至22日18时,当班入井436人中,353人脱离险情,其中有114人仍在医院治疗,已有74人死亡。

据新华社山西古县2月22日电 (记者陈忠华 崔国政)山西焦煤集团山西煤电公司屯兰矿22日凌晨发生一起特大事故,目前已造成74人遇难,有114名伤员在医院接受观察、治疗,其中5人病情危重。截至18时,井下搜救工作结束,未发生次生事故。

22日10时,记者在事故矿井主井口看到,不时有救护队员坐着罐车入井搜救,山西煤电吉交矿区总医院等医院的医护人员携带着血压计、心电图仪等设备在井口待命,一有人员升井立即进行检查。古交矿区总医院是收治伤员较多的医院,该院骨三科主任赵志国介绍说:“22日上午,我们科共收治了11名伤员,均诊断为一氧化碳中毒,除了做心电图等方面的检查外,主要采取了吸氧的治疗办法,现在这11个人体征平稳。”

国家安监总局局长骆琳22日15时赶到事故现场指挥抢险,要求在做好现场抢救、伤员救治和善后工作的同时,尽快查清事故原因,汲取事故教训。

于迅在乐东调研时强调 抓经济 保民生 促进民族地区科学发展

本报讯 (记者邱大军 特约记者孙伟)2月19日至20日,省委副书记于迅到乐东黎族自治县调研。他先后到位于黄流镇的县第二人民医院、思源实验学校、佛罗镇大棚哈密瓜专业合作社种植基地和花卉种植基地以及县城江北新区、九所新区等进行实地考察,并深入千家镇龙旺村黎族群众家庭和廉租房住户,详细了解新农村建设情况及少数民族群众和困难职工的生产生活情况。于迅充分肯定了县委县政府的工作。他指出,要千方百计发展县域经济,解决好民生问题,推动民族地区科学发展、和谐发展。

于迅对乐东发展大棚哈密瓜、“金钱树”等特色农业产业的做法表示赞赏。他强调,依托区域环境资源优势发展富有地方特色的农业产业,针对市场需求开发新产品,推进多元化规模化经营,提高市场竞争力和抗风险能力,是当前发展农业和农村经济的迫切需要。要积极探索新型农村经济合作组织的有效形式,调动广大农民发展生产的积极性,共同致富奔小康。

于迅对乐东解决医疗卫生、教育、文化、住房等民生问题的进展表示满意。他说,在发展经济的同时,按照社会主义和谐社会建设

于迅在与龙旺村干部座谈时指出,提高农民素质,发展农村经济,改善生活质量,促进社会和谐,关键在村领导班子特别是党支部书记。他强调,抓好农村基层党组织建设,要从发展党员这个基础抓起,注意发展能够带领群众致富的优秀青年入党,多做加强农村干部队伍和领导班子建设的基础性工作,不断提高农村基层党组织的凝聚力和战斗力。

乐东县委县政府、省委政研室有关负责同志参加了调研。

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛今日开幕

时间:今日8时30分

地点:海口喜来登酒店

本报海口2月22日讯 (记者魏如松 通讯员黄航军)来自祖国大陆、台湾、香港和澳门的文化界及艺术界专家学者已于昨天和今天陆续抵琼,他们将参加于明天上午8时30分在海口喜来登酒店开幕的海峡两岸暨港澳地区艺术论坛活动。

记者从论坛接待组了解到,已有百余位嘉宾如期抵琼并报到注册完毕,他们均对本次论坛的召开表示热烈祝贺。论坛接待组负责人告诉记者,从嘉宾报到注册情况看,有来自祖国大陆北京、上海、广州、成都、南昌等地的专家、艺术家,也有来自台湾地区、香港特区与澳门特区的嘉宾。

在论坛报到注册本上,记者看到了王海鸰、雷达、尚长荣、苏叔阳、于洋、冯小宁、陈翘、陈若曦、陈宝珠、连家生等艺术家的名字。这些嘉宾既有文学、戏剧、电影、音乐、美术、曲艺、舞蹈方面的专家,又有摄影、书法、杂技、电视领域的名人。

本次论坛为期4天,与会嘉宾将在“影

响与交融——当代中华艺术的多点透视”主题下,就“中国音乐三十年”、“全球化趋势与中华艺术发展战略——香港绘画艺术的展望”、“弘扬中华民族精神,实施中华文明影视化工程”、“两岸文艺交流的互补功能”、“文学传统的现代再生”等多个题目展开讨论。论坛将采取主题发言、分组讨论等形式,就光辉璀璨的中华文明进行交流与切磋。

中华文化艺术的交融与碰撞

——韩少功谈海峡两岸暨港澳地区艺术论坛

本报记者 蔡葩

2月23日,筹划已久的“海峡两岸暨港澳地区艺术论坛”将迎来它开幕的日子。从21日开始,来自海峡两岸和港澳地区的100多位艺术家、作家陆续汇集海口,此后的几天里他们将欢聚一堂,围绕“影响与交融——当代中华艺术的多点透视”展开探讨。此次盛会由海南省人民政府和中国文联联合主办。21日,海南日报记者在上海专访了此次艺术论坛承办单位之一的海南省文联主席、著名作家韩少功先生。

设坛海南,意义深远

韩少功说,首届“海峡两岸暨港澳地区艺术论坛”选择在海南召开,是我们海南的光荣,也是我们的幸运。全国有150名左右的艺术名家参加我们这个盛会,大大超出我们的预期。尤其值得一提的是,参加本次会议的,都是德高望重、造诣深厚、功勋卓著的艺术家,剧协、音协、电影协会、电视协会等来的都是主席、副主席或者前主席,都是艺术界的顶级人物。韩少功说,举办这次活动,着眼于两点:一是促进文化的大繁荣大发展。从全球来看,国与国之间的竞争,不仅仅是经济的竞争,还包括文化的竞争。国家软实力提升的一个重要内容,就是我们的文化是不是有影响力、感召力、亲和力。他说,中国改革开放30年或者说建国60年,我们在经济建设方面已经有了可观的成就,但是在文化方面还不能过于乐观。我们要促进我们文化的发展繁荣,加强文化的投入,所以我们期待广大的文化艺术工作者努力创新,大大增强我们的活力,增强我们的实力。二是促进中华民族大家庭的大团结、大交融,也就是我们本次会议的主题——“影响与交融”。他说:“中华民族不光是指我们内地,还有港澳台,还有很多海外华人华侨。大家庭在文化上有共性,又有差别。在近一个世纪以来,我们有许多相同的东西,比如说同文同祖,共享中华文化遗产;但是也有很多的

差异,比方说,港澳台有殖民地的历史,他们受某些西方国家的制度、思潮等方面的影响很深。”他举例说,我们都讲汉语,但是内地和台湾在用词上就不太一样。“野心”这个词,在内地是贬义词,但在台湾是中性词。我们叫“基层”,他们叫“草根”。我们叫“渠道”,他们叫“管道”。我们和港澳也有很多区别,由此我们有了一个互相理解、互相交融的一个新的任务。韩少功强调,我们的开放,不仅是对世界开放,而且我们中华民族大家庭内部也要互相开放。我们要走出去,请进来,广交朋友,博采众长,切磋经验,凝聚共识。这也就是我们这次会议尽最大努力推进的工作和预期目标。所以从以上两点讲,“海峡两岸暨港澳地区艺术论坛”的召开是具有很重要意义的。

有好作品才能有效交流

韩少功说,作为主办地的海南,我们也派出了自己的代表。近两年来,海南文学艺术比较活跃,成绩斐然。2007年、2008年海南文学艺术硕果累累,赢得了很多的第一次。比如说戏剧梅花奖、摄影金像奖、鲁迅文学奖等。当记者问及我们是否可以借此机会多做交流,把我们海南的文化艺术带出去时,韩少功回答说,我们以前的交流少,所以我们要创造这样的机会,这次论坛就是机会之一。我们邀请了一些列席代表,就是大家都熟悉的一些艺术家。借助这次短暂的机会,与外面的艺术家见面,多聊聊,为海南的艺术家、作家提供一个对外交流的平台,为今后的深入交流创造一个开端。

韩少功说,当然,交流的重要前提是要是作品出人才,只有这样才可能出现有效和深度的交流。他说:“在艺术界强手如林的情况下,大家都会很珍惜自己的时间精力。大家都会很愿意和有分量的人更多地交往。所以我们首先要把我们自己做得有分量有质量,这才是交往的前提。”



澄迈福山镇敦茶村委会卫生院,村民正在带孩子打针治疗。本报记者 张杰 摄

以人为本是改革的前提

本报评论员

是澄迈县委、县政府对农村卫生管理体制改革真正重视和关心,发扬了迎难而上、主动攻坚的改革精神。这种重视和关注的背后,凝聚着他们对农民的真挚感情,凝聚着他们对农民看病难问题的真诚关怀,凝聚着他们对以人为本的科学发展观核心要求的本质认识。正如该县县委书记杨思涛所说的,改革的初始动力是对农民的感情,农民看病太不容易了,政府应该承担更多的

责任。如果没有这种认识,政府也就难于下决心加大投入,加大改革力度。

只有对农民有感情,才能对事关农民利益的改革有热情;只有对改革真正重视,才能在面临困难时不回避、不敷衍、不退缩;只有真心想为农民分忧,才能直面改革的困难,千方百计寻找解决的办法;只有迎难而上,主动攻坚,才能打好改革的硬仗——这就是“澄迈模式”给我们的有益启示。

全国50村官海南取经新农村建设

本报海口2月22日讯 (记者罗霞 实习生刘丹)我省以文明生态村为载体建设社会主义新农村的做法,吸引全国各地的目光。今天,来自北京、浙江等地的50名村官及相关代表,开始观摩我省文明生态村建设情况,并将研讨交流全国各地社会主义新农村建设经验。

此次海南文明生态村暨社会主义新农村建设观摩研讨会在海口市琼山区红旗镇立文文明生态村、南湖文明生态村、三门坡镇龙连文明生态村以及三亚市凤凰镇槟榔河文明生态村片区,并将交流全国各地社会主义新农村建设经验。

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛

海内外文艺名家盛赞《达达瑟》

“巴蜀鬼才”
魏明伦
海口评说
《不差钱》

两位舞蹈家
一样海南情

——陈超、白淑湘海南论舞

(A6版)

2月22日,海峡两岸暨港澳地区艺术论坛在海口喜来登酒店开幕。海内外文艺名家纷纷登台,盛赞《达达瑟》。

“巴蜀鬼才”魏明伦对《达达瑟》给予了高度评价,称赞其“充满了智慧和力量,充满了对生命的热爱和赞美”。

海口评说《不差钱》的表演者陈超表示,《达达瑟》是一部非常有深度的作品,让人

